

海峡人才报



指导：中共福建省委人才工作领导小组办公室

主管主办：中国海峡人才市场

2024年8月28日

本期4版

总第1661期

国内统一连续出版物号 CN 35-0053

邮发代号 33-37

网址: <http://rcs.hxrc.com>

三明企业迎来超强“智囊团”

本报讯 日前,三明市举行“百名专家联百企”活动启动仪式,来自福州、泉州、三明等地高校、科研院所的44名专家齐聚一堂,共谋发展。

本次活动共征集52个技术需求项目,涉及三明市11个县(市、区)的电子、机械装备、新材料等15个领域的48家企业。后续将持续举办系列活动,推动更多市内外专家和高

层次人才(团队)对接重点企业,进一步促进科技创新与产业发展的深度融合,为企业转型升级提供智力与技术支持。

启动仪式后,专家们分赴全市各县(市、区)企业,开展相关专业领域的交流指导、技术咨询、专题讲座及项目合作等,推动“产业领跑”加油提速。(通讯员 邹志明 杨家璋 张扬)

我省创新揭榜选认科技特派员新机制

24个重点产业链科技项目悬榜待“英雄”

本报讯 日前,省科技厅启动实施2024年福建省“科技特派团服务重点产业链专项”,通过联合省级产业部门和设区市科技部门,凝练形成急需科技特派团服务的重点产业链技术服务需求榜单24个项目,涉及农业、林业、鞋服、新材料、汽车制造、电子信息、生物医药、机械设备、食品加工、茶叶加工等15个行业领域,广邀省内高校、科研院所前来牵头揭榜攻关,并鼓励省内单位将省外优势单位作为合作单位,一起参与揭榜。

这是我省创新揭榜选认科技特派员新机制的一次实践,也是首次以“揭榜挂帅”的方式组建科技特派团服务重点产业链。

“我省探索以‘揭榜挂帅’方式选派一批科技特派团,服务县域优势产业和区域特色产业,实施全产业链技术集成创新与示范推广。”省科技厅有关负责人指出,产业链的相关企业作为科技特派团服务对象,也可作为专项项目实施的合作单位。

项目牵头揭榜单位应联合省内外有关

优势单位共同揭榜,团队成员至少6名以上,符合省级科技特派员选认标准和条件,专业领域能够涵盖重点产业链全链条技术服务需要,团队成员具有明确的任务分工,体现团队成员多学科多专业交叉融合的特点。

据悉,揭榜成功的技术服务团队将直接选认为省级团队科技特派员,团队成员全部选认为省级个人科技特派员,任期与项目实施期挂钩对应。(本报记者)

省自然科学基金计划项目管理实施细则出台

设立4类基金支持基础研究青年科技人员

本报讯 近日,关于《福建省自然科学基金计划项目管理实施细则》的通知由省科技厅印发。

福建省自然科学基金(以下简称“省基金”)作为我省支持基础研究的一类省级科技计划,长期以来对推动我省基础研究工作发挥重要作用。《实施细则》明确,省基金资助体系包括6个项目类别,在资助体系框架内设立青年科学基金,整合设置“创青”“优青”“杰青”“攻青”4类项目,进一步完善强化对基础研究领域青年科技人员培养、成长和发展的梯次递进支持机制。

6个项目类别为:面上项目、重点项目、创新青年科学基金项目(创青项目)、优秀青年科学基金项目(优青项目)、杰出青年科学基金项目(杰青项目)、攻关青年科学基金

项目(攻青项目)。

——面上项目。广泛支持科技人员自主选题、自由探索开展基础研究,促进学科总体均衡协调持续发展。

——重点项目。重点支持科技人员围绕科技和经济、社会发展相关科学技术问题开展基础研究。项目应具备相应体量且前期已有较好研究基础。

——创青项目。支持科研起步阶段,未获过省级各类科技计划项目资助的青年科技人员,独立主持项目开展基础研究,促进基础研究后继青年科技人才培养。项目申请人应是男性35周岁以下、女性38周岁以下。

——优青项目。支持基础研究领域已取得较好成效,具备较好研究基础和持续发

展潜力的青年科技人员,进一步提升基础研究的能力水平,促进基础研究优秀青年科技人才成长。项目申请人应是男性35周岁以下、女性38周岁以下。

——杰青项目。支持基础研究领域已取得明显成效,获得创新性成果,对促进学科建设、经济社会发展有突出贡献的青年科技人员,开展更高层次基础研究,培养学术骨干和学科带头人。项目申请人应是男性40周岁以下、女性43周岁以下。

——攻青项目。支持基础研究工作取得重要进展成效,具备进一步攻关实力的青年科技人员,持续围绕同领域方向科学技术问题,以用为导向开展前瞻、集成、创新性基础研究攻关。项目申请人应是45周岁以下。(本报记者)

第二届“龙岩人才活动周”成果丰硕

一场人才盛会 激发产才融合新活力

本报讯 秋风送爽,丹桂飘香,闽西大地群贤毕至,星光熠熠。在这个充满希望与活力的季节里,8月16日至23日,“才聚龙岩·智汇闽西”第二届“龙岩人才活动周”盛大举行。10名院士专家以及200多名高校领导、岩籍教授、知名企业家和高层次人才、青年人才代表、异地研发机构负责人等齐聚龙岩,共话发展蓝图。

人才引领发展路
爱才引才诚意满

人才齐聚展风华
成效斐然硕果丰

“龙岩人才活动周”如同一座桥梁,连接着各类优秀人才与龙岩的发展机遇,成为龙岩市推动人才强市战略的重要举措。活动周采取“1+1+X+N”模式,即举办1场开幕式、1场金铜及新材料新能源产业人才对接会、X场市级系列活动、N个县及其他配套活动,精彩纷呈,成果丰硕。

龙岩,是一个求贤若渴的地方,也是一个成就梦想的舞台,更是一个创新创业的高地。当前,龙岩正处在高质量发展、振兴发展的关键节点,比以往任何时候都更加渴望人才。开幕式上,龙岩市委主要领导向天下英才发出诚挚邀请,真诚欢迎各类人才选择龙岩、加盟龙岩、扎根龙岩、建设龙岩,共同在这片发展热土尽情释放智慧和激情,向全社会传达龙岩爱才引才的满满诚意。

中国科学院院士、厦门大学教授、嘉庚创新实验室主任郑南峰为家乡招才引才“摇旗呐喊”,他说:“一座城市和人才最好的关系就是共同成长、相互成就。期待越来越多的人才与龙岩经济社会高质量发展产生美妙的‘化学反应’。”

中国工程院院士、英国皇家工程院外籍院士、南京水利科学研究院名誉院长张建云在演讲时说:“五年多来,我亲眼目睹了龙岩应急装备产业集群的发展壮大,不断在国家防洪减灾、消防救援、应急管理中作出贡献、取得荣誉。”

“人才是发展最宝贵的资源,是培育新质生产力最活跃、最具决定意义的能动主体。‘龙岩人才活动周’,是龙岩实施人才强市战略、集聚创新发展动能的生动体现。”紫

金矿业集团总裁、紫金矿业中央研究院院长邹来昌在演讲中说。

福建晶旭半导体科技有限公司总经理、省级B类人才王孟源在演讲时说:“非常感谢市委市政府及各级各部门对新材料、新能源产业的重视,龙岩优良的营商环境以及人才、科技、产业等一系列政策让我下定决心回乡创业。”

产业强则人才聚,人才聚则产业兴。龙岩市聚焦产学研用对接、院士专家闽西行、青年人才研学实习、创新创业大赛、两岸交流等主题,精选出30场重磅活动,邀请包括10名院士在内的超200名专家、学者“组团”来岩进行智力交流。

此外,龙岩市现场推动3个人才创新创业平台和首批10个企业科技创新人才飞地授牌,12个重点人才科技项目集中签约,与北京林业大学、中国科学院遗传与生物发育学研究所等单位签订人才项目合作协议,累计签订校企、校地、校校合作协议27个,这是龙岩依靠创新驱动、以人才引领加速形成新质生产力的缩影。

各项配套活动同样精彩纷呈。人才创新创业特色展精彩绽放,设置综合馆、互动体验馆、对口合作和山海协作成果展、四大产业研究院建设展、“2+4”工业产业企业展等5大主题展区,亮相龙岩英才录、揭榜挂帅、招贤榜和产业招商人才地图“三榜一墙”,充分展示重点产业、教育医疗、乡村振兴“三大人才聚集平台”和有色金属、机械装备与专用汽车、新材料新能源、环保科技“四大产业研究院”最新成果,30家企业亮出科技人才“家底”,并向人才抛出了橄榄枝……这些“干货”全景式展现了龙岩市厚植人才沃土、全力构建引才聚才“强磁场”的生动实践。

首届“龙岩工匠”职业技能大赛,吸引了全市各县(市、区)8支代表队40余名技能精英参赛。在机械装备产业高质量发展交流会上,专家、企业家立足专长、发挥优势,共

同为龙岩机械装备产业智能化、数字化发展提供智力贡献。在武平县举行的“才聚武平·智创未来”新型显示产学研合作对接会上,中国科学院院士欧阳钟灿以“新型显示产业发展趋势”为主题,向与会专家和企业家进行分享和探讨。龙岩高新区(经开区)举行了“科技金融银企面对面”“科创服务直通车”等专场活动,持续推动科技、金融、人才深度融合。

“智联四海 铜创未来”龙岩市金铜及新材料新能源产业人才对接会上,全国人大常委会委员、中国工程院院士沈政昌,中国科学院院士谢素原,英国皇家学会工艺院终身院士王钢等院士专家、高校领导、知名企业家,以及行业高层次人才、青年人才代表齐聚一堂,共话人才创新,共谋产业发展。

人才盛会启新程
携手同行向未来

人才是创新驱动的“核心要素”“动力引擎”,院士专家们的智慧和见解,像灯塔一般为龙岩的发展之路指引方向。他们的齐聚,为龙岩带来了前沿的理念、先进的技术和丰富的经验。在“院士专家闽西行”系列活动中,他们深入企业、园区调研指导,为企业出实招、解难题,助推企业技术攻关,促进产业与人才的融合发展。

岩籍高校教授和广州、北京、厦门等地的专家人才团队,先后走访调研龙岩重点企业45家,提出产业升级、人才培养、平台搭建、服务交流等意见建议400余个,其中百余名高校科研院所、行业协会“高端智力”与龙岩市建立常态联系关系。

第二届“龙岩人才活动周”的成功举办,奏响了人才强市的激昂乐章,进一步向全世界传达了龙岩爱才引才的满满诚意,展现了龙岩打造新时代山区人才高地的坚定信心。龙岩,以其广阔的发展空间、优厚的政策待遇、良好的创新环境,吸引着越来越多的人才投身这片热土。在相信在各方人才的共同努力下,龙岩必将在高质量发展的道路上阔步前行,创造更加辉煌的明天!(通讯员 龙组轩)

聚焦厦门人才服务月

名校博士登鹭助企科技创新

厦门多措并举创新青年人才引进模式

本报讯 近日,“2024厦门人才服务月”配套活动——2024年名校博士厦门科技服务团创新实践活动结束,6周时间里,来自清华大学、天津大学优势专业的21名优秀博士生,进驻厦门市龙头企业开展科技服务,为企业发展注入高校智慧和青年力量。

近年来,厦门市积极创新青年科技人才引进模式,通过基地联培、专招招聘、博士优培等多元渠道,打通青年人才“引育留用”工作链条。

市校合作 双向选择精准匹配科技项目

厦门市大力推进教育科技人才一体化发展,于2020年起与清华大学共建校级研究生社会实践基地,实施人才联合培养、科技联合攻关,累计组织3批次共57名清华大学优秀在校博士生来厦开展科技服务,帮助企业完成课题研究、研发试验102项,编写发展规划57项,服务成效得到用人单位的广泛好评。

今年,名校博士厦门科技服务团项目扩大到清华大学和天津大学,围绕厦门市电子信息、机械装备、生物医药等重点产业领域,征集25家用人单位31个科技服务项目,经市校双向匹配,21名博士生与施耐德、特宝生物等15家企业成功匹配,共同开展20项技术验证和规划研究。

“厦门的产业链非常完备,创新创业氛围浓厚,厦门会是我未来就业重点考虑的城市。”进驻厦门天马显示科技有限公司的清华大学博士生王兆卓充分发挥光电领域研究特长,与企业技术人员共同开发全新的OLED显示屏智能化设计方法,通过引入人工智能手段,根据预设的产品特性逆向生成设计方案,可帮助企业提升一倍以上工作效率,极大降低研发成本。

进驻翔安区农业农村和水利局的天津大学博士生骆宏鹏,利用6周时间调研了33个乡村振兴试点示范村,其中,黄厝村的“引艺入厝”、大宅社区的火龙果节等打造美丽乡村休闲乡村的经验做法令他印象深刻。他表示,将依托天津大学在全国多地的乡村振兴工作站,积极推广厦门的优秀经验做法,并将这些“厦门经验”融入学校承担的全国专项调研报告。

“高校博士生将所学知识应用于产业实践,企业得到了宝贵的技术支持和人才资源,为产业发展注入新动能。”科华数据股份有限公司相关负责人说,公司今年匹配到两位清华大学博士生,通过本次博士团服务活动,科华将进一步争取相关校企产学研合作项目落地。

据了解,今年名校博士厦门科技服务团深化校企“双导师制”,为每位博士生指派一名产业技术导师,提前介入项目对接,促进校企实质合作。此次名校博士科技服务团共梳理分析企业技术需求和难题32项,协助解决技术难题33个,开展各类科研试验14项、专业培训29场,参与编制企业科研计划项目20个,工作成效得到进驻企业高度认可。

博士生驻厦服务期间,厦门市委人才办还牵头组织产业参访、主题教育等活动,带领博士生走进火炬高新区、湖里创新园等重点园区,前往市委党校“学习之路”主题课堂、高山党校、厦门经济特区纪念馆等开展学习教育,带动博士生深度感知厦门高质量发展脉搏,促进青年人才知厦、爱厦、留厦。

产才融合 拓宽渠道集聚全球青年博士

青年人才是城市发展的重要源泉。近年来,厦门市不断优化人才发展体制机制,面向海内外大力引进优秀青年博士、博士后。今年上半年,全市新增7家国家级博士后科研工作站,占全省增量的1/3,416位博士享受到厦门市新引进人才补贴。

2023年,厦门率先全省组建城市引才联盟,搭建国际化人才招聘专窗,提升重点企业招聘品牌。专窗月均发布优薪、硕博、海归等岗位近600个、需求超2000人,累计吸引人才投递简历13.5万份,已促成4000余人来厦就业;举办博士、博士后专场招聘活动,聚焦厦门市“4+4+6”现代化产业体系引才需求,征集博士、博士后岗位超200个,平均年薪达50万元,最高年薪近百万元,带动博士入职或意向录用近400人。

厦门厦钨新能源材料股份有限公司是厦门城市引才联盟单位之一。今年1月,企业通过国际化人才招聘专窗,成功引进科研工作经历与企业研发方向契合度高的西安交通大学博士张宝权,入职仅半年,张宝权已成为企业技术骨干,带领团队针对新一代磷酸盐正极材料的性能痛点,提出多项改进方案,有效提升该材料的电容量和快充性能。

“厦门对青年人才十分友好,不仅有展示的舞台,还给予新引进人才补贴、租房补贴等人才政策,让我们留厦发展更有干劲和保障。”张宝权说道。

此外,厦门还推出“青鹭英才优培行动”,围绕中学教育、高校科研、医疗卫生、国企民企四大领域,面向全球引进优秀博士(博士后),给予安家补助、职称评聘、培养发展等全链条支持,目前已引进近百名海内外博士优培生。

值得一提的是,在今年厦门人才服务月启动仪式上,厦门市委人才办重磅推出“一‘鹭’相伴·人才政策大礼包”,在原有“留厦六条”基础上,新增出入境和通关便利、金融服务、法律服务、交通出行、社会荣誉等服务举措,将新引进人才生活补贴、人才免费住宿覆盖范围拓展至统招非全日制研究生、台港澳籍人才和外籍人才,进一步完善人才服务生态,以满满诚意吸引更多青年人才来厦发展。

(通讯员 陈媛)